



## ●國際商標註冊案已達 100 萬件

當專營天然木、紡織品及化妝品的奧地利「生態 (eco)」公司 Grüne Erde 於 2009 年 5 月向 WIPO 管理之國際商標註冊馬德里系統 (Madrid System) 註冊其商標後，國際商標註冊案已達 100 萬件。

公司在努力鞏固其市場地位時，商標註冊常反應出不斷變化的消費者口味。因此，這第 100 萬件商標註冊案是一個「綠色」品牌，反映了在一般大眾及企業界的環保意識已逐漸提高。

WIPO 理事長 Francis Gurry 表示：「商標及品牌效益可以幫助消費者在購買商品時做出明智的選擇 (informed choices)，是極珍貴的商業資產，WIPO 國際商標註冊體系是一個符合成本效益、使用便利、流程簡化的工具，國際性企業可以藉以保護及管理其商標投資組合。」

Grüne Erde 公司創辦人暨總裁 Reinhard Kepplinger 表示，很榮幸其公司成為第 100 萬個國際商標註冊者，他說：「我們發現馬德里體系為本公司提供一種簡單而價廉的商標國際註冊方法。」Kepplinger 補充說明，其公司僱用超過 300 名員工，已證明創立具環保意識的公司亦能在市場上成功地占有一席之地。該公司生產及販售約 5,000 種以天然材料製成的商品，包括家具、紡織品及化妝品。過去 20 年來，馬德里體系的快速成長反映了商標的日漸國際化，以及其在商業上的重要性更廣為接受。自 1893 年瑞士的巧克力製造商 Russ-Suchard & Company 註冊了第一個國際商標後，經過約 93 年，才由瑞士的 Sandoz AG



公司於 1986 年註冊了第 50 萬個商標（此商標現由德國 BASF SE 公司所擁有）；而第 75 萬個商標則於 15 年後，即 2001 年由德國 micro Tec Gesellschaft für Mikrotechnologies mbH 公司所註冊。第 90 萬個國際商標是再 5 年後的 2006 年，由一家中國公司—潮州楓溪金百川瓷器工藝廠所註冊，而後僅再過 3 年，國際商標註冊即達到第 100 萬件。

[http://www.wipo.int/pressroom/en/articles/2009/article\\_0011.html](http://www.wipo.int/pressroom/en/articles/2009/article_0011.html)

## ● 著作權及相關權利常設委員會（SCCR）促進支持閱讀障礙者之工作

WIPO 重要的著作權協商會議已同意「持續而不延遲」地致力幫助盲人、視障者（visually impaired, VIP）及其他閱讀障礙者，使其更方便地取得受著作權保護作品。本議題及更廣泛的著作權法在關於圖書館、資料庫及教育活動的限制與例外規定，是目前著作權及相關權利常設委員會（Standing Committee on Copyright and Related Rights, SCCR）的核心工作。

2009 年 5 月 25 日至 29 日舉行的 SCCR 會議中，討論焦點集中在一系列協助閱讀障礙者取得受著作權保護的資料的實務措施，其中包括一個利害關係者平台（stakeholders' platform），主要目標是要找出讓視障者可在合理的時限內，取得格式為其可用的已出版作品的解決方案，所有與會者皆支持推動這項工作。



巴西、厄瓜多及巴拉圭亦提交了一份由世界盲人聯盟 (World Blind Union, WBU) 起草之條約草案，SCCR 決定在 2009 年稍晚舉行的下次會議中繼續討論這些議題，以便會員國有時間思考推動此項工作的最佳方法。

SCCR 提到了利害關係者平台的工作進展，並鼓勵 WIPO 秘書處繼續推動這項倡議。此平台旨在幫助殘疾人士安全地獲取受著作權保護之作品。2009 年 1 月及 4 月由 WIPO 主辦的兩次會議，已將包括著作權所有人及閱讀障礙者等主要利害關係人齊聚一堂，探討具體需求、關切的議題，以及有助閱讀障礙者取得適用格式之作品的可行作法。

SCCR 會議亦討論到廣播機構之保護議題，並要求 WIPO 秘書處主辦一系列國家及地區性會議，會議重點放在有關修正廣播機構衛星信號之國際保護的目標、具體範疇及保護標的之新國際條約。秘書處亦將就衛星信號之未經授權使用的社會與經濟面向委託進行研究。

此外，SCCR 呼籲應就有關視聽媒體表演之國際保護問題進行協商，以打破目前的僵局。WIPO 秘書處亦將主辦一系列國家和地區性的研討會，並編撰關於此議題之背景文件。

[http://www.wipo.int/pressroom/en/articles/2009/article\\_0012.html](http://www.wipo.int/pressroom/en/articles/2009/article_0012.html)

### ● WIPO 啟動日本信託基金計畫資助非洲及低度開發國家

2009 年 5 月 26 日及 27 日在南非的普里托利亞舉行的會議中，來自 36 個非洲國家的資深政策決策者及智慧財產行政官員齊聚一堂，以檢驗智慧財產作為經濟與商業發展催



化劑的重要性，同時亦啟動一個由日本出資、用來促進非洲和低度開發國家（LDC）對智慧財產利用的計畫。

上述活動係由 WIPO 與南非和日本政府合作舉辦，是 WIPO 管理的非洲及低度開發國家日本信託基金（Japanese Funds-in-Trust, FIT）計畫之一部分。此為期兩天的會議為與會者提供了一個機會，可以思考產出有效利用和管理智財資產政策的方案。

來自日本、馬來西亞、肯亞、衣索比亞、南非及非洲工業財產組織（ARIPO）、WIPO 及世界銀行的智慧財產專家們討論了一系列主題，包括專利資訊作為創新的工具、技術移轉、智慧財產在商業競爭之利用、智財資產之商業化、各智慧財產局之加值服務、科學研究及創新之資助，以及區域觀點探討智慧財產之發展。

與會者亦討論了在日本信託基金（FIT）架構下未來進行活動的具體建議，並對日本設立該基金的慷慨行為表示肯定。日本駐南非國共和國大使 Toshiro Ozawa 先生、代表南非政府的公司與智慧財產註冊局（CIPRO）首席執行長 Keith W. Sendwe 先生及一名 WIPO 資深代表共同主持了活動的開幕儀式。

自 1987 年來，日本已透過額外預算資助的方式支持一些由 WIPO 主持的計畫，透過這些管道，日本與其他國家分享其利用智慧財產創造財富、提高競爭力及促進經濟發展方面的經驗。

[http://www.wipo.int/pressroom/en/articles/2009/article\\_0013.html](http://www.wipo.int/pressroom/en/articles/2009/article_0013.html)



## ● 英國智慧財產局啟動綠色專利快速審查機制

英國智慧財產局於 2009 年 5 月 12 日宣布，自該日起開始實施一項新的措施，即申請人的發明若屬於有關「綠色」或有助環保的技術，則可以申請加速審查，要進入這個所謂「綠色管道 (Green Channel)」，申請人需以書面申請，註明：

- 其發明係關於「綠色」或有助環保的技術；
- 欲申請加速的程序：檢索、檢索與審查合一、公開和/或審查。

該局不會要求提出其他理由，此項服務亦適用於 2009 年 5 月 12 日以前的申請案。詳情可參閱「專利快速核准指南」(Patents fast grant guidance，參見

<http://www.patent.gov.uk/p-fastgrantguide.pdf>)。

此項措施是英國政府因應氣候變遷的諸多方案之一，使致力於綠色技術的英國企業可以及早取得專利，加速產品上市時間，裨益企業與消費者。目前一般的申請案平均約 2 至 3 年才能取得專利，而此綠色專利方案可能只需 9 個月即可取得。此方案亦為 2009 年 5 月 11 日英國/中國大陸財經對話 (UK/China Economic and Financial Dialogue) 宣布的重要成果之一。

<http://www.patent.gov.uk/about/press/press-release/press-release-2009/press-release-20090512.htm>

<http://www.patent.gov.uk/pro-types/pro-patent/p-law/p-pn/p-pn-green.htm>



## ● 聖馬利諾加入歐洲專利組織

聖馬利諾共和國於 2009 年 4 月 21 日遞交歐洲專利公約 (European Patent Convention, 簡稱 EPC) 入會文件, 於 7 月 1 日成為歐洲專利組織 (EPO) 第 36 個成員國, 在該日及之後提出的歐洲專利申請案可將其納入指定國, 但之前的申請案不可回溯指定。

2009 年 6 月提出的申請案, 若經申請人要求, EPO 可將申請日登記為 7 月 1 日。聖馬利諾的國民與居民亦可以向 EPO 提出 PCT 國際申請案。

註: 聖馬利諾位於義大利北部, 面積 61.2 平方公里, 人口約 3 萬人, 是歐盟最小的成員國。

<http://www.epo.org/topics/news/2009/20090508.html>